

## 胜山：传统街景与当代艺术

昔日的城下町（围绕城堡修建的城市）胜山坐落于冈山县北部的旭川河岸，地理优势让它早在江户时代(1603-1867)便成为了一个富裕的商业城市。河道中，旭川将原木从本地木材产地顺流送达下游的码头；陆地上，出云街道连接起西部日本海沿海诸市以及兵库县南部的姬路市，往来运输各种货物。

胜山的主街一带如今是历史保护街区，街道两旁精美的住宅、商店和仓库都是当年商人们修建的。狭窄的街道旁排列着双层的房屋，每一栋都有白灰泥的正墙，木格子窗，屋顶的陶瓦一片叠着一片，店铺门面与铺设的道路齐平。细心的来访者多半会留意到墙壁上的灰泥浮雕“漫绘”和屋脊上装饰的鸱尾。这里的鸱尾都被雕刻成龙和其他神话生物的形象，传说它们可以辟除火患。除了街面上偶尔有汽车经过，这座小城几乎原汁原味地保留了 100 年前的日本街市风貌。

胜山的另一个特色更现代化一些，那就是被称为“暖帘”的彩色店铺门帘。传统上，这种半截式的门帘大多都是通用款式，挂在店门外表示正在营业中。胜山的暖帘却非常与众不同，它们都是别具一格的天然织染工艺品，每一幅都出自本地织染家加纳容子之手。她与城中所有商铺老板合作，为每家店铺度身定制暖帘图案，展示店铺各自的经营特色。有的很写实，比如为咖啡馆设计的图案就是一杯冒着热气的咖啡，周围散落着跳跃的咖啡豆。有的更抽象一些，蕴含着店主的理念，吸引来访者进门探寻这家店铺究竟是做什么样的生意。比如，暖帘上是一个蹲在绿色田野里的快乐的小怪物，进门后发现，

原来是家酒吧。

哪怕只是漫步主街，欣赏艳丽的暖帘与传统建筑交相辉映，就已完全值得专程来到胜山，何况店铺里还有更多有趣的体验正在等待着你。拥有 200 年历史的清酒厂开办了商店和餐厅招待来访者；画廊里陈列着本地艺术品和诸如竹编篮子等手工艺品；纪念品商店里有新鲜出笼的酒馒头（一种用清酒制作的传统点心，馅料是甜美的豆沙）出售。当然还有加纳容子的画室，来访者可以在这里动手学习织染，或亲自设计一个暖帘作为真正独一无二的纪念品带回家中。